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Феномен людського капіталу сьогодні настільки проник у всі сфери 

соціального та економічного життя суспільства, що ми вже не можемо 

повністю охопити це соціоекономічне явище, без аналізу його інвестиційної 

привабливості. Інвестиції саме у людський капітал галузі охорони здоров’я 

України є вкрай важливими в умовах військової агресії рф проти України, 

високих природніх та міграційних втрат людських ресурсів країни, високого 

рівня інвалідизації і смертності через участь у бойових діях медичного 

персоналу, психологічного і професійного вигорання медичних працівників. 

З огляду на це, на нашу авторську думку, актуалізується сьогодні 

формування такої дефініції як «запас» людського капіталу галузі.  

Під «запасом» людського капіталу ми розуміємо рівень знань, навичок і 

компетентностей, якими у будь-який проміжок часу володіють індивіди. 

Розподіл «запасу» людського капіталу, тобто розподіл знань і навичок, 

відіграє важливе значення для участі економічно активного (тобто 

працездатного) населення в усіх соціоекономічних процесах суспільства та 

доступу до роботи і доходу. Загальний «запас» людського капіталу в межах 

країни впливає на її розвиток, процвітання та міжнародну 

конкурентоспроможність країни. Отже, держава зацікавлена як у загальному 

прирості «запасу» людського капіталу, так і в тому, як розподіляються 

конкретні навички і компетенції серед населення країни. А оскільки галузь 

охорони здоров’я є однією з формуючих людський капітал країни, то й 

формування «запасу» людського капіталу цієї галузі має бути пріоритетним 

напрямком інвестування у людський капітал країни.  

Аналізуючи феномен людського капіталу, ми розуміємо що його «запас» 

неоднорідний, оскільки жодний чинник чи характеристика людського буття 

не може комплексно, всебічно відобразити усі людські характеристики, які 

впливають на економічну діяльність. Ми погоджуємося із думкою вчених [1; 

4], що людський капітал – це більше, ніж сума його частин, і що 

ідентифікація та вимірювання кінцевої сукупності конкретних знань, навичок 

і компетентностей не може забезпечити повний аналіз та оцінку людського 

капіталу. Здатність окремих індивідів і професійних груп поєднувати ці 

навички та використовувати їх для продуктивного використання, що 
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пов’язано з соціальним капіталом, має вирішальне значення для загальної 

картини формування і використання людського капіталу, хоча її важко 

виміряти в будь-якій кількісній формі.     

Досить важко точно виміряти «запаси» індивідуального людського 

капіталу, оскільки складний набір людських якостей, які формують 

економічну цінність, складно визначити кількісно. Проаналізував різні 

наукові джерела, ми дійшли висновку, що існує три підходи до оцінки 

«запасів» людського капіталу працездатного населення: 

I. Перший підхід полягає в тому, щоб оцінювати людський капітал 

через найвищий рівень освіти, тобто освітній рівень може виступати, як 

приблизна оцінка «запасу» людського капіталу.  

II. Другий підхід використовує різні прямі тести задля визначення й 

аналізу певних характеристик і атрибутів економічно активного індивіда, що 

впливають на його економічну діяльність.  

III. Третій підхід спрямований на аналіз відмінностей у структурі 

доходів працездатного населення країни, що вчені пов’язують з конкретними 

індивідуальними характеристиками задля оцінки ринкової вартості цих 

атрибутів, а отже й сукупної вартості людського капіталу.  

 Проте, на нашу думку, у кожного з цих підходів є низка недоліків. Так, 

перший підхід, аналізуючи освітній рівень населення, може бути використано 

як проміжний метод аналізу «запасів» людського капіталу, оскільки він не 

розглядає напряму атрибути людського капіталу, а радше оцінює освітні 

рівні, які у загальному вимірі асоціюються з деякими формами економічно 

значущих знань, навичок і компетентностей. Цей підхід не враховує ані інші 

форми освіти, такі як неформальну і інформальну освіту, ані навички і 

вміння, які було отримано після завершення формальної освіти, ані оцінює 

показники збільшення та виживання знань через відсутність їхнього 

використання. Другий підхід, який використовує прямі тести, оцінює різні 

характеристики працездатного населення у певний момент часу. Це свідчіть 

про складність вимірювання людського капіталу через його багатогранність 

(тобто різні атрибути, які важко оцінити на сукупному рівні, наприклад – 

мотивація до роботи, відношення до певних економічних процесів тощо). 

Третій підхід спрямований на усунення недоліків першого і другого через 

оцінку ступеня, до якої вимірювані атрибути становлять людський капітал у 

сенсі доданої економічної цінності. Тобто через оцінку винагороди, яку вони 

отримують на ринку праці: наскільки більше людина може заробляти з 

певною кваліфікацією чи компетенціями, ніж без них? Таким чином, ми 

можемо оцінити «запас» людського капіталу у грошовому виразі. Однак цей 

показник ґрунтується на припущенні, що відмінності в заробітках, що 

аналізуються, точно відображають різницю в продуктивності через рівень 

освіти або рівень кваліфікації, який можна вимірювати. На практиці такі 



Міжнародна науково-практична конференція «Управлінські парадигми сталого розвитку та 

інклюзивного економічного зростання», Суми, 29 – 30 листопада 2023 р. 

111 

зв’язки можуть бути слабкими, особливо на ринку праці України, коли рівень 

заробітної плати не відповідає кваліфікації та виконуваній роботі у різних 

економічних сферах життя суспільства.  

Відтак, для того, щоб конкретно обчислити «запаси» людського капіталу, 

потрібне певне вимірювання того, скільки на практиці такі атрибути варті в 

економічному плані. Одним із способів кількісного визначення людського 

капіталу є агрегування вищих доходів осіб, пов’язаних з певними якостями. 

Були спроби розробити показник, заснований на доходах від праці (LIB), 

заснований на різниці у доходах, пов’язаних із значенням освітнього рівня 

[4]. 

Співвідношення заробітної плати працівників із вищою та нижчою 

освітою є мірою людського капіталу перших. Зваживши різні сегменти 

робочої сили за співвідношенням заробітної плати професіоналів галузі 

(країни) із різними  освітніми рівнями, можна отримати індекс вартості 

середнього «запасу» людського капіталу галузі (країни) [4]. Показники 

«запасу» людського капіталу, засновані на доходах від праці, мають перевагу 

прямого порівняння з показниками фізичного капіталу. Цей підхід залежить 

від ряду важливих припущень, які включають: (1) що доходи від зайнятості є 

валідним показником граничної продуктивності праці та віддачі від 

людського капіталу; і (2) ідеальна заміщення між різними індивідами з 

низьким рівнем людського капіталу. 

Перше припущення може бути менш вірним для країн, де на різницю у 

доходах значно впливають інституційні чинники, такі як угоди та положення 

про мінімальну заробітну плату, тарифні розряди (як наприклад, в Україні). 

Друге припущення може бути сумнівним на тій підставі, що людський 

капітал сильно відрізняється у різних індивідів, а також що існують 

перешкоди для мобільності або замінності праці на низькому освітньому 

рівні. Однак показники, що базуються на трудовому доході (LIB), мають 

перевагу в тому, що дозволяють змінювати відносну продуктивність 

працівників з часом і в різних країнах (за умови, що заробітна плата є 

хорошим орієнтиром граничної продуктивності), і вони не припускають, що 

працівники з однаковим освітнім рівнем обов’язково мають однаковий рівень 

кваліфікації. 

Заходи такого роду поки що були обмежені окремими країнами, але 

дослідження, проведені на сьогодні, є показовими. Малліган і Сала-і-Мартін 

[5] у своїх дослідженнях використовували міру, засновану на освітньому 

рівні робочої сили та частці різних груп у трудовому доході. Вони виявили, 

що штати США, які мали найнижчі «запаси» людського капіталу у 

початковому періоді, мали найбільше зростання з часом. Вони також 

виявили, що за період 1940-90 рр. «запаси» людського капіталу зросли в 

США вдвічі швидше, ніж це було прогнозовано за показниками, заснованими 
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лише на середніх роках навчання. Крім того, розкид людського капіталу 

збільшився у США протягом 1980-х років, тоді як розкид середнього року 

навчання у школі зменшився. Цей останній висновок є показовим для 

оскарження висновку про те, що нерівність у доходах у США у 1980-х роках 

не могла бути пов’язана з людським капіталом, оскільки його розподіл ставав 

більш рівномірним. 

Вимірювання «запасу» людського капіталу на основі трудових доходів 

враховує лише ринкову вартість людського капіталу. Удослідженні 

Йоргенсона та Фраумені [3] було оцінено ринкову і неринкову вартість 

людського капіталу для США, з точки зору майбутнього потоку додаткової 

заробітної плати для різних груп відповідно до віку, статі та статусу на ринку 

праці. До цього додається умовне значення для неринкового часу. Альрот, 

Бьорклунд і Форслунд [2] використовують подібну оцінку для Швеції. 

Інвестиції у людський капітал, якщо врахувати його вплив поза ринком, 

можуть становити більшу вартість, ніж фізичний капітал, і значно більшу, 

ніж вартість часу, витраченого на роботу. Альрот, Бйорклунд і Форслунд 

виявили, що, навіть якщо виключити дохід від відпочинку та податок на 

прибуток, вартість людського капіталу перевищує вартість фізичного 

капіталу [2]. 

«Запас» людського капіталу не можна повністю виміряти сумою якостей 

окремих індивідів. На практиці шляхи розвитку та застосування навичок і 

знань в економіці також залежать від низки інших змінних, включаючи 

соціальний капітал і культуру організацій. Важко агрегувати ці змінні у 

надійні показники. Однак інвестиції у розвиток знань значно впливають на 

ступінь, до якого людська компетентність може бути перетворена на 

продуктивну економічну діяльність. Таким чином, додатково до показників 

людського капіталу, заснованих на освітньому рівні і аналізі відмінностей у 

структурі доходів, корисно порівняти «запас» висококваліфікованих 

«виробників знань» в економіці. Один із способів вимірювання цього 

показника є порівняння кількості дослідницького персоналу та робочої сили. 

Вище ми проаналізували поняття «запасу» людського капіталу в межах 

країни (нації), але ми вбачаємо доцільним використовувати цей підхід і в 

межах галузей економіки (у нашому випадку – у галузі охорони здоров’я). Це 

дозволить більш детально проаналізувати людський капітал галузі задля 

прийняття відповідних стратегічних рішень щодо інвестування в нього.  

Оскільки людський капітал не є однорідним, не може бути виражений за 

допомогою жодного окремого показника, а також нерівномірно розподілений 

у самій країні і галузях національної економіки, ми узагальнили сукупність 

вимірних показників «запасу» людського капіталу. На нашу думку, підхід, 

заснований на аналізі освітнього рівня і надалі буде широко 

використовуватися, оскільки він продовжує залишатися найбільш доступним 
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показником аналізу «запасу» людського капіталу у широкому діапазоні 

різних джерел даних, а також оскільки він позитивно корелює з 

безпосередньо виміряними навичками та заробітною платою. Відтак ми 

узагальнили сукупність показників у табл. 1, які засновані на аналізі 

освітнього рівня. 

Таблиця 1 - Показники оцінки «запасу» людського капіталу 
Показник Значення 

показника 
Корисність і обмеження Вихідні данні 

(1) Освітній 

рівень 

працездатного 
населення 

Відсоток 

індивідів, які 
отримали повну 

середню та вищу 

освіту 

Міжнародно 

стандартизований показник 
досягнутого рівня освіти. 

Не вимірює конкретний 

набір знань і навичок. 

OECD збирає 

вичерпні дані про всі 
країни на основі 

визначень 

Міжнародної 
стандартної 

класифікації освіти 

(ISCED). 

(2) Середні «роки 

навчання» 
працездатного 

населення 

Середня 
кількість років  

початкової, 

середньої та 
вищої освіти 

Дає єдину цифру «запасу» 
людського капіталу на 

основі освітнього рівня. 

Рік навчання приймається 
як постійна одиниця 

незалежно від рівня. 

Не вимірює конкретний 
набір знань і навичок. 

Вихідні дані, як для 

(1), але базуються на 

оцінці середньої 
кількості років, 

пов’язаних з кожним 

освітнім рівнем. 

(3) Освітній 
рівень 

працездатного 

населення за віком 

Відсоток тих, 

хто отримав 
принаймні повну 

середню освіту у 

вікових групах 
25-34 та 35-64 

Вказує на різницю між 

поколіннями через зміни з 
плином часу рівня 

досягнень молоді. 

Не відокремлює ефект від 
освіти. 

Вихідні дані, як для 

(1) 

(4) Освітній 
рівень та 

кваліфікаційний 

рівень 
за статтю 

Відмінності між 

чоловіками та 
жінками а) у 

досягненні вищої 

освіти серед 
населення у віці 

25-64 років та б) 

за 
кваліфікаційним

и рівнями 

Порівнює історичні 

гендерні упередження з 
сучасними тенденціями в 

системах освіти. 

Вихідні дані, як для 
(1) 
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Продовження таблиці 1 

(5) «Прогалина в 
освіті між 

поколіннями» 

Співвідношення 

населення із 
повною 

середньою і 

повною вищою 
освітою у 

вікових групах 

25-34 та 35-64 

Дає ознаку освітньої 

мобільності між 
поколіннями, що має 

відношення як до рівності 

можливостей, так і до 
перспективи покращення 

загального людського 

капіталу. 

Вихідні дані, як для 

(1) 

(6) Загальний 

розподіл навичок 

грамотності серед 

дорослого 
населення 

Відсоток 

населення, який 
отримав різні 

рівні освіти 

Дає пряме вимірювання 

набору навичок з 

економічною значущістю. Це 
ознака того, як освіта та 

інший досвід пояснюють ці 

навички. 

Вихідні дані, як для 
(1) 

(7) Грамотність за 
галузями 

економічної 

діяльності 

Відсоток 

працівників за 

галузями з 
високим (рівні 

4/5) і низьким 

(рівні 1/2) 
рівнями 

грамотності 

Показує, що рівень 
грамотності, як правило, є 

найвищим у наукоємних 

галузях економіки. 

Вихідні дані, як для 

(1) 

(8) Грамотність за 

освітнім рівнем 

Середній бал 

грамотності у 

кожній країні 
(регіоні) 

індивідів з 

відповідним 
освітнім рівнем 

Показує, наскільки освіта 

впливає на рівень 
грамотності у кожній країні 

(регіоні), а також дозволяє 

порівнювати рівень 
грамотності у різних країнах 

(регіонах) серед індивідів із 

подібним освітнім рівнем. 

Вихідні дані, як для 

(1) 
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